

## ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА "ЗВЕЗДЫ"

N 34

## Как служат наши земляки СЕРЖАНТ АЛЕКСАНДР

САВИН Подходит к концу срок службы в рядах Советской Армии А. Савина. Земляки Александра из колхоза «Победа» рады за своего трак-

ториста, они по праву гордят-Совсем недавно в восниый комиссариат пришло письмо из воинской части с обратным адресом «Полевая почта». В

нем сообщается: «Заместитель командира взвода сержант Александр Савин за время прохождения Александр службы зарекомендовал себя только с положительной стороны. Дисциплинирован, подтянут, физически хорошо развит. Умелый организатор учебного процесса, чуткий воспитатель всего личного состава подразделения.

В своей служебной деяруководствуется тельности комсомольскими принципами. Взвод, которым командует сержант Савин, занимает од-но из передовых мест в подразделении. Все войсковые наряды, возглавляемые Александром, выполняются только с оценкой «хорошо» и «отлично».

За добросовестное исполнение своего служебного долга сержант Савин имеет ряд по-ощрений от командования части».

### СТАРШИЙ ВОДИТЕЛЬ ELOLOB

До призыва в ряды Советской Армии Василий Егоров работал водителем в совхозе «Сад-база». Трудился юноша старательно. Увлекался спортом. Изучал военное дело.

Сейчас Василий стал примерным воином. За короткий срок он в совершенстве овладел своей специальностью. Пользуется заслуженным авторитетом среди личного состава части.

Он избран секретарем комсомольской организации дивизиона. К комсомольскоорганизации му поручению относится добросовестно и является примером для других. В. Егорову присвоено зва-

ние ефрейтора.

- К подчиненным требователен. За отличную службу неоднократно поощрялся командованием части и соединения. — так отзывается о В. Егорове командир части тов. Панов.

Впереди у Василия еще год службы.

I cmenero

м. павлова.

НАШЕМ районе есть се-ло Больше-Кирсановка. Там, в семье Александра Мак-симовича и Степаниды Родионовны Хайло, в 1924 году родился сын Василий. Он был третьим ребенком. После Василия родилось еще пять детей. Были и мальчики, и девочки, но радость, связанная с появлением первого сына, осталась в семье навсегда. В Больше-Кирсановке прошло детство Варебятишек силия. Он с оравой зимой катался на санках с высот, лепил снежных баб, ходил на замерзшую реку Миус, где было по синему и гладкому льду хорошо разбежаться и прокатиться. Весной дети собира-лись кучами посмотреть, как идет лед по реке.

Прокормить большую семью родителям было нелегко. Поэтому дети, подрастая, старались помогать им: шли на работу во время школьных каникул, кто в поле, кто на ферму, кто — на трактор. Вася, будучи учени-ком 3 класса, летом как-то зашел на колхозную конюшню, а затем зачастил туда. Он любил помогать конюхам чистить ло-шадей. Вскоре его сверстники, да и взрослые были свидетелями рискованных сначек на необъезженных лошадях.

Общительность, смелость, живой характер сделали Василия главной фигурой во всех ребячьих делах и играх.

У каждого времени -- свои герои. Сейчас мальчишки Больше-Кирсановки берут за образец подражания Василия Хай-ло. У довоенных ребят люби-мым героем был Чапаев. Василий был на селе первым «чапа-Невысокий, худенький, с темной курчавой головой, с круглым загорелым лицом, он впереди на лихом «коне» водил ватаку ребят в «атаку». часто тихие, задумчивые воды Миуса оглашались воинственными криками «ура», пальбой из деревянных пулеметов, плыл по ним «раненый Чапа-ев», только никогда он не поги-бал и всегда разбивал врага. После окончания семилетки

Василий пошел работать прицепщиком. Когда тракторист мальчику доверил пройти самостоятельно один круг, Василий радовался, глядя на прочерченную им первую борозду на земле, как лемехи плуга выворачивали наверх большие пласты черной земли.

1941 год застал Василня учеником ремесленного училища. Летом приехал на каникулы, как всегда, работал в колхозе. Здесь он и узнал о вероломном напалении фашистской Германии на Советский Союз. Василий пошел в сельсовет вместе с теми, кого призывали, просить, чтобы и его послали на

И степень

ты, парень, подожди. На у орудия. Медлить нельзя...

— Сизрад! — кричит Хайно.

фролкин с молниеносной омфронт тебя позовут, когда по-надобишься. А пока и здесь ты очень нужен, — сказал ему председатель сельсовета.

Такие, как Василий, остались хозяевами колхоза. И пошли работать мальчишки да женщины в поле, хлеб косить. Ва-силий — фигура № 1, он же механизатор. Пожалуй, в то время тяжело было не только на передовой.

В феврале 1942 года прово-жали на защиту Родины Васи-

— Не печалься, отец. За ме-ня не беспокойся. Ни тебе, ни всем тем, кто меня знал, не придется краснеть за меня, говорил он.

Юноша мечтал попасть в кавалерию, а стал артиллеристом, истребителем фашистских танков. Он быстро научился метко стрелять из пушки. Через короткое время его направили на

В первом же бою отличился орудийный расчет, в котором был наводчиком Василий Хайло — подбил танк и уничтожил

до десятка гитлеровцев. Еще не в одном бою при-шлось побывать красноармейцу Хайло. Но этот обессмертил

стротой зарядил пушку, Василий прицелился в бок фашистского танка, сделал выстрел, вражеская машина окуталась дымом. Страшный взрыв. Василий Хайло на миг потерял сознание, но через минуту он вновь пришел в себя, вновь стал

Снова голос Василия Хайло:

- Снаряд!

Но снаряд уже подать некому. Григория Фролкина снова ранило. Он не может подняться. Теперь и заряжать, и стрелять пришлось самому.

Василий в перекрестье панорамы поймал танк. Недолет, и снова выстрел — попадание. Башню танка лизали языки пла-

Немецкие танкисты попятились назад. Воспользовавшись этим, Хайло ванял новую позицию, более удобную для ведения огня.

Через несколько минут снова с грохочущим ревом и лязгом гусениц двинулись танки на орудие Хайло следил за ними, орудие лавно стедит за помен, как следит охотник за зверем, готовым к прыжку.
— Пора, — решил он. Взял на прицел вражеский танк с

мандиру Гэйгория Фромкину продаты у тебя есть, пускай в дело, мадо радиостанцию вывесть из строя.

Василий бросает две гранаты в машину с радиостанцией. Взрыв. Падают убитые немцы. Через некоторое время не-

мецкие автоматчики начали стрельбу по дому, в котором находилнсь герои, а затем подожгли здание. Едкий дым проник во все комнаты. Фролкин стонал, просил пить.

Долго, отрезанные от наших войск, смельчаки держались в доме, отбиваясь от немцев. Дальше в нем оставаться было нельзя.

Продержаться дотемна, а затем надо уходить, чтобы не остаться под обломками зда-

ния, — решает Хайло. Вечером Василий, держа ка-рабин наготове. спустился на первый этаж, осмотрел выход из здания. Вернувшись назад, Василий взвалил на плечи раненого друга, вышел из здания. Не успев отойти несколько шагов, Хайло заметил бегущих за ним немцев. Он положил Фролкина на землю, начал отстреливаться.

Напрягая последние силы, Василий вместе с Фролкиным продвигался к своим. Израненные, контуженные, бойцы вернулись в часть.

Утром красноармейца Василия Хайло вызвали к командиру артиллерийского полка подполковнику Песковскому:

— За проявленные Вами отвагу и стоймость в неравном бою, уничтожение лично Вами трех тяжелых танков и более 30 гитлеровцев командовани представляет Вас и высокой награде.

- Служу Советскому Союзу! ответил комсомолец.

Родина по заслугам сценила его подвиг. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года 19-летнему красноармейцу, члену Ленин-ского комсомола Хайло Василию Александровичу было при-своено звание Герон Советского Союза.

...Отгремели залпы войны. Василий стал офицером, переда-вал свой богатый боевой опыт. Его подчиненные и все сослуживцы горячо любили отважно-го командира, брали с него пример, готовились стать такими же смелыми и стойкими, как и он сам. Армейские комсомольцы оказали ему большую честь, избрав делегатом XI съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи.

Полученные на войне ранения подорвали здоровье героя. Старший лейтенант В. А. Хайло, находясь на службе в армии, безвременно скончался 17 января 1953 года. Василий Хайло похоронен в родном селе Больше-Кирсановке. В центре села на его могиле стоит обе-лиск. Свято чтут память героя его земляки, все матвеево-курганцы. Больше-Кирсановской средней школе присвоено имя Героя Советского Союза Василия Хайло. Она носит это имя в знак того, что здесь учился лю-бить Родину и ненавидеть ее врагов простой крестьянский парнишка Вася Хайло, совершивший героический подвиг во время Великой Отечественной войны.

В школе бережно хранят память о бывшем ученине Василин Хайло. Часто можно видеть, как возле его портрета образуется круг детей. Они с гордостью всматриваются в красивое лицо юноши. В их сердце, как в довоенные годы в сердце Васи Хайло, утверждается любовь к Родине, готовность отдать всего себя делу Коммунистической партии. г. козырев.

К 30-летию Великой Победы

# подви ВАСИЛИЯ ХА

...Это было 15 октября 1943 года, в Мелитополе. Противник, стремясь выбить наши войска, занявшие часть города, ввел в бой большое количество танков и пехоты. Немецкие танки и автоматчики смяли наших пехотинцев и устремились в глубь обороны. Прямо на батарен шли танки. Артиллеристы открыли сокрушительный огонь. Несколько машин остановились на месте, остальные двигались вперед, посылая ответные снаряды. Редели ряды артиллеристов, но пушки продолжали стрелять, падали раненые то-варищи, на их место становились новые.

Стойко отражал натиск врага орудийный расчет, в составе которого был Василий Хайло. От его меткого огня запылал танк. Вдруг рядом с орудием разорвался вражеский снаряд, множество осколков раскаленного металла поразили артиллеристов. Остались в живых наводчик Василий Хайло и раненый командир орудня Григорий Фролкин. На пушку двух смель-Григорий чаков неслись бронированные чудовища. Один из танков вырвался вперед. Василий выстрелил по головному, танк замер на

- Есть один, - произнес Василий. Из горящего танка скакивали немцы, но, пробежаз несколько шагов, падали, женные выстрелами Фролкина. Изрыгая огонь из пушек, танки продолжали двигаться. Снаряды немцев рвутся рядом. Хайло с

Memeneno

белым крестом в черной энанс ярко-желтым лакиротовке. ванным слоном на башие и спова поджег его.

Есть третий! — облегченно вздохнув, проговорил Василий. Немецкие танки отошли назад и скрылись за зданиями...

На какое-то мгновение наступила тишина. Не успел Василий смахнуть рукавом с лица катившийся градом пот, когда за его спиной кослышался жет гусениц, шум моторов. Молнией пронеслось в голове: танки заходят с тыла.

Василий быстро развернул в обратном направлении орудие. подбежал к ящику за снар дом, но он был пуст. Что делать? Молниеносно созрело решение: брать карабины. патроны и ручные гранаты, идти в укрытие, продолжать сражаться

Хайло подбежал к Фролкину: Скорее в укрытие, к дому, Гриша! -- кричал он, помогая Фролкину подняться. Они добрались до полуразрушенного поднались трехэтажного дома, на второй этаж и расположились в одной из комнат.

Только сейчас Василий почувствовал, как ноет все тело, как напряжены до предела нервы. Сильная усталость валила его с ног, он не смыкал прислушивался к каждому що-

Наступила ночь. Фролкин, раненыи в обе ноги. лежал ванной комнате. Стук. Свет фонаря распространялся по темной комнате. Немецкий солдат, ос-Фролкиным, оглушенные взры- тановившись у входа, посветил вами, с ожесточением работали карманным фонарем и ушел, не заметив Фролкина и Василия.

> Утром послышался шум рации. Василий выглянул в окно. У здания стояла немецкая рапиостанция, возле нее нахолилась группа солдат и офицеров. По всей вероятности, радиостанция принадлежала какомуто штабу противника. Василий сказал об увиденном своему ко-

новый воинский года учрежден орден «За службу них войск. Родине в Вооруженных Силах СССР» 1, 11 и 111 степени для награждения военнослужащих Со-

Указом Президиума Верховного ветской Армии, Военно-Морского Совета СССР от 28 октября 1974 Флота, пограничных и внутрен-

ОРЛЕН

Фотохроника ТАСС.

«ЗВЕЗЛА» 24 декабря 1974 года